浅谈如何提升管道外包巡护工作质量

陈 飞(四川宝石花鑫盛油气运营服务有限公司重庆分公司,重庆 404100)

摘 要:近年来,随着社会经济的发展天然气管道的外部环境不断发生变化,管道外部风险日益加剧,第三方施工频率上升、高后果区占比持续增加。如何不断提升管道巡护质量,杜绝违章占压和野蛮施工与管道安全平稳运行有着密切的关系。目前管道巡护主要采用人防、物防、技防等手段,人防手段一般为管道保护工+巡线员模式,巡线员对管道保护工的巡检工作起到补充作用,及时发现管道保护工巡检空隙管道周边的异常情况、强化一级防控作用。

关键词: 天然气管道; 外包巡护; 质量提升

油气管道的安全运行一直石油行业重点关注的问题,也是国家技术能力和水平的反映,油气输送能否安全平稳,关系到我国的经济的发展以及民众生命财产安全。近年来多数管道企业为解决本单位人员不足、降低运行成本等问题,将管道巡护中非核心的巡线员工作进行业务外包,但如何把控外包巡护服务质量,确保管道安全运行一直是管道管理企业不得不面对的老大难问题。本文在对管道外包巡护工作存在的普遍问题进行分析的基础上,从服务商管理、巡线员培训等方面提出几点对策。

1 外包巡护业务存在的问题

1.1 业务承揽服务商自身问题

管道外包的巡护业务多具有专业性不强、资质要求不高的特点,许多服务商都抱着"先中标再考虑服务"的侥幸心理进行投标,甚至有些不具备条件的服务商通过挂靠资质参与投标。中标后又追求"低投入、高回报",减少项目管理团队设置、压缩人工成本等。配置项目管理人员很多都存在专业能力不强、管理能力不高、甚至有些管理人员只挂名不实际管理。致使业务管理水平与业务需求不匹配,服务质量难以提高。

部分服务商对服务内容没有清晰的认识,认为外包巡护工作内容简单,未引起足够的重视,甚至有服务商只关心合同金额,不关心合同中约定工作质量标准及服务质量标准。对巡线员缺乏有效的业务技能培训,甚至有服务商对巡线员进行简单培训即安排上岗,日常培训更是敷衍了事,只为应付项目方检查,致使个别巡线员巡线过程中发现不了管道隐患及周边可能危害管道安全的因素。

服务商对管道巡护的重要性及自身的责任认识 不足,出现问题后推脱是巡线完后才发生的问题与 其服务质量无关或者推脱问题早已上报,未能真正 发挥管道巡护的一级防控作用。

1.2 外包服务队伍问题

一是服务商为压缩人工成本,聘用的从业人员 多存在文化水平不高、业务技能不强、年龄结构偏 大,甚至有些巡线员都不能熟练使用智能机接受巡 线任务。二是部分巡线员为保证巡护工作和农活两 不误,违反规定采用车巡或巡护时间过早、过晚, 只追求"完成巡检系统打点,不考虑巡护效果", 责任心不强,巡护质量难以提高。三是部分巡线员 未切实有效的开展管道保护宣传工作,宣传过程中 只拍照取证、不实际宣传,只求完成任务、不讲宣 传效果。

2 强化管道巡护工作的重要性

近几年在气代煤工作持续推进下, 天然气的使 用区域不断扩大,这也促使天然气管网越来越复 杂。天然气管网发生任何问题,都可能会导致城市 居民生活供气中断、企业正常生产受限,从而影响 广大人民群众正常生活并对社会秩序造成一定干 扰,不利于国家和谐社会建设,降低小康社会幸福 感指数,而这些问题都取决于管道能否安全平稳运 行。同时近年来,随着社会经济不断发展,城镇化 建设、铁路公路等公共基础设施建设如火如荼,天 然气管道外部环境发生显著变化,管道周边甚至管 道本体上方第三方施工频率不断上升, 而部分施工 单位、施工人员没有深刻认识到施工可能对管道造 成的重大破坏以及破坏后可能引发的严重后果,采 取野蛮施工, 拒不配合管道单位实施管道保护、破 坏现场保护措施, 甚至有些施工人员为抢时间、抢 效益,在管道中心线 5m 范围内拒绝手工作业仍采 用挖掘机等机械进行作业,给管道安全运行带来了 极大的隐患。由此可见,做好管道巡护工作是管道 投运后管道安全管理的重中之重,只有不断加强管 道巡护力度,切实做好巡护工作,将安全责任"嵌" 在巡护路上每一步之中,及时发现并消除管道安全 隐患,做到"隐患早发现、问题早解决",将事故 扼杀在萌芽之中。如此一来,就能尽可能减少"海 恩法则"中"1"。

3 提升外包巡护业务质量的对策

3.1 加强管道外包巡护业务管理制度建设

首先,项目方要加强管道外包巡护业务管理制度的建设,明确管道外包巡护业务管理的归口部门及组织机构,细化管道巡护业务外包各个环节的有关工作内容、质量标准等,制定相关的监管方案和保障措施等,用制度指导管理。

3.2 明确选商要求, 甄选优质服务商

选商时要多举措严把人口关, 优选业务承揽综 合实力强和管理水平高的服务商。一是要明确投标 人资格要求。如投标人资质要求必须有管道工程、 油气管道维护等相关资质; 业绩要求近三年内必 有两项及以上管道巡护方面相关的业绩并提供有 关证明材料:安全资质要求服务商提供本单位安全 管理机构设置情况、安全管理有关规章制度、项目 HSE 计划书、从业人员保障措施、近两年安全业 绩等; 财务要求服务商具备一定的垫资能力, 提供 近三年公司财务部门出具资产负债表、利润表等。 二是要明确项目的相关技术要求及规范。如明确服 务质量标准,明确服务商必须提供对本项目执行的 业务流程设计、设备设施投入情况、实施方案、服 务质量保证措施、安全环保保证措施等:三是要明 确项目人员配置。如要明确服务商承揽该项目必须 配置的技术团队和管理团队并明确相应人员的任 职条件和工作职责。四是明确巡护队伍要求。如规 定巡线员从业年龄上限、明确从业禁忌症、最低文 化水平等。

3.3 严格业务考核,强化管理责任落实

一是要细化考核标准、建立违约处罚机制。从严、从细、从实将相应责任写进合同,通过合同约定明确服务商相关责任。如考核标准中对管道第三方施工破坏、管道违章占压实施"零容忍",发生一次即扣减当月全部服务费用并承担相应的赔偿责任,甚至直接解除服务合同纳入服务商管理"黑名单"。二是项目方要安排专人对项目进行管理,条件允许时"一个标段一个人"进行深入管理。制定检查计划表,定期或不定期前往现场对服务商工作开展情况、相关资料台账建立情况进行检查。三是项目方要明确现场检查的重点。如对危险性较大

的管道周边第三方施工现场, 服役时间较长自身风 险性较大的管段, 高后果区管段、地质灾害敏感点 等要加大抽查力度, 检查巡线员日常巡护工作落实 情况、对施工人员的宣传工作开展情况等。四是可 以建立项目方人员定期巡管线制度。项目方人员在 巡线中检验巡线员巡护工作质量以及宣传培训效 果,同时也能发现一些平时服务商没有上报的问题 以及巡线员没能及时发现的问题, 以便对下步管理 工作进行整改; 五是项目方可通过"以考代培"、 "以香促管"的方式检查服务商培训工作开展质量, 合同履约情况等。六是严格按合同约定开展业务考 核,考核过程不掺杂个人情感,实事求是。考核内 容突出"结果与过程"并重,不仅要考核服务质量 还要对服务过程如人员配置、服务质量保证措施、 安全环保保证措施等的落实进行考核。七是考核结 果要定期在各标段服务商间进行通报。将巡护过程 中的个别问题、共性问题在服务商间进行分享,营 造紧迫感的同时将考核结果落实到服务费用结算, 突出服务质量与考核结果挂钩、考核结果与结算挂 钩,通过结算考核倒逼服务商提升服务质量。

3.4 加强业务技能培训,提升巡线员业务能力

要多措并举提升巡线员业务技能水平, 进而提 升项目整体服务质量。一是项目方要结合本单位管 道特点、管道面临的主要外部风险等有针对性的 制订外包业务培训计划和培训内容, 定期不定期的 对外包服务商进行培训。同时要求服务商制订巡线 员培训计划,规定每半年组织至少不低于一次的业 务技能培训,并对培训效果进行评估存档。将服务 商对项目方培训工作的响应情况, 自身培训工作的 开展情况纳入合同考核。二是加大现场指导力度, 要求服务商技术人员每月不低于两次前往现场开 展业务指导工作。三是结合巡线员文化水平不高、 业务技能不熟练的情况,创新培训内容和方式。可 充分利用线上培训的方式,避免传统线下集中培训 时间短、巡线员个人接受理解能力不一、培训效果 不佳的缺点。巡线员利用闲暇时间通过小程序或公 众号进行学习并打卡,每月至少打卡一次,通过多 次学习不断加深印象和理解。四是在多方式培训的 基础可以将尝试将巡护工作简单化,巡护内容明细 化,管道外部风险表格化,如将巡护工作重点、要 点编成"顺口溜"等方便巡线员记忆,编制管道外 部风险手册, 明确管道周边可能异常情况的类型和 处置流程及汇报电话, 巡线员巡护过程中对照手册 巡检即可。

3.5 推行流程化管理,让外包巡护工作内容清晰化

制度管人、流程管事,制度确权责、流程出成 效。要充分利用流程化管理将外包巡护工作简单 化、巡护内容明确化, 让服务商、巡线员知晓每一 个步骤应该如何做,清楚什么才是做的好。一是要 编制日常巡检流程。让巡线员明确巡护前要做的准 备工作, 随身要携带的工用具: 巡护过程中要重点 关注的自身安全风险以及管道外部风险类型,要重 点识别哪些可能的管道安全隐患,发现问题后向谁 汇报以及如何有效配合管道保护工处理问题:明确 不同时期巡护工作的重点注意事项,如汛期巡护注 意事项、春耕期间巡护注意事项等等: 巡护结束后 要及时填写哪些资料、汇报哪些内容等。二是要编 制管道周边信息收集流程。明确要收集的信息内 容, 收集完成后的上报程序等, 如管道周边 1000m 范围的施工信息、人口变化信息等。三是要编制管 道保护宣传流程。让巡线员清楚宣传对象,如管道 沿线居民、管道周边施工队伍等。明确宣传内容, 如管道保护有关法律法规、天然气的危害及泄露后 的严重后果、有关事故案例等。明确宣传频率,如 每周至少开展一次,每月实现所管线周边居民的全 覆盖宣传等;四是要编制突发管道紧急事件汇报处 置流程, 让巡线员知晓发生紧急事件后要第一时间 向谁汇报、汇报哪些内容,如何做好自身防护以及 通知周边居民疏散等。

3.6 加大管道保护宣传力度,提升管道保护意识

天然气管道的安全平稳运行直接关系到社会以 及当地居民的生活稳定,同时因管道途径地广、沿 线居民多, 所以必须要加大管道保护的宣传力度、 强化宣传效果、提升宣传质量。一是组织各标段服 务商每年集中开展一次大型宣传活动,针对重点人 群、重点场所等进行宣传,发放宣传资料、播放宣 传视频等,通过集中宣传增加活动的曝光率、提升 宣传效果。同时合同中要明确巡线员日常宣传的频 率,如要求巡线员每周进行至少于一次走乡串户宣 传,对管道周边第三方施工现场每天一次进行一次 宣传并留存记录。二是项目方要联合政府有关部门 开展管道保护宣传,提升宣传效果。三是在传统巡 线员"走家串户"宣传的基础上充分利用多媒体、 短信等信息化手段进行宣传。如利用手机小程序、 公众号等推送管道保护相关知识和有关事故案例 等,通过适当激励的方式吸引更多的人关注,如阅 读文章、观看视频兑换积分,积分兑换奖品等,以 便让更多的人了解管道保护的重要性及必要性。同 时也可通过小程序充分发挥群体力量,实现线上举报功能,任何人不管任何时候只要发现管道附近有第三方野蛮施工、违章占压、管道裸露、标示桩倾倒等均可利用小程序拍照一键上传,查证属实可获得一定金额的奖励。

3.7 充分体现人文关怀,激发巡线员工作积极性

选商时,要求服务商提供巡线员的最低保障标准以及奖惩制度,多方式多途径加强对巡线员人文关怀,提升工作的积极性。如通过节假日问候、现场慰问等方式让巡线员感受到温暖;通过多鼓励、少批评的手段让巡线员感觉被需要;通过开展月度先进评比、技能比拼、树立优秀榜样等让巡线员有期盼、有干劲。

4 结论

油气管道是国家能源供给的"生命线",关乎经济发展和广大人民群众的生命财产安全。在全球经济快速发展与工业化进程持续加快的背景下,油气使用已越加广泛,而油气输送管道的管理工作质量将直接影响广大人民群众的基本生活以及社会经济的发展,所以要扎实做好管道巡护工作,落实巡线员一级防控作用,确保管道安全平稳运行,为国家经济发展提供有力保障。

参考文献:

- [1] 康华,康喆.浅谈如何强化管道巡护确保输油安全[]]. 科技与企业,2016(9):3-4.
- [2] 张孟君. 强化管道巡护确保输油安全 [J]. 商,2015 (17):29.
- [3] 董长歌. 浅析如何强化管道巡护确保输油安全[J]. 中国石油和化工标准与质量,2018,38(11):30-31.
- [4] 吕金光. 天然气管道巡护面临的形势与对策 [J]. 石油石化节能,2017,7(04):53-55+12.
- [5] 高海康,徐杰,秦龙龙,贾永海,吴官生,刘天尧.基于移动 GIS 的油气管道智能巡检系统研究与应用 []]. 信息系统工程,2020(08):76-79.
- [6] 马汉平,陈小飞,钱龙,杜金虎,田建宁.与天然气管道存在交叉处的规范化管理实践[J].化学工程与装备,2014(09):118-120.
- [7] 郑坤,姚力立,陈敬东,谢毅,王小平.两化融合战略发展思路在天然气管道外部风险防控平台化管理体系中的应用[J].油气田地面工程,2019,38 (10):1-6.

作者简介:

陈飞(1992-),男,四川南充人,大专,四川宝 石花鑫盛油气运营服务有限公司重庆分公司。